

— Csongrád vármegye közgyűlése és Mórlecz Zsigmond nyilatkozata. Szentestől jelentik: Csongrád vármegye közgyűlése hétfői ülésén Dobay Andor vármegyei főjegyző ismertette Zemplén megye törvényhatósági bizottságának átiratát az ismeretes Mórlecz Zsigmond-ügyben. Javasolta, hogy a közgyűlés a zempléni megyei átirathoz hasonló határozatot hozzon. Dr. Cicatritus, Csongrád megye felsőházi tagja kijelentette, hogy időszerűnek tartja az ügygel való foglalkozást. — Nekem nemcsak Mórlecz ellen van kifogásom, hanem az ellen a mérgezett kút ellen is, melyből a hívelejtű intelligencia él, mely 1918-hoz vezetett s mely minden mai magyar érték ellen küzd (!) Bészörmenyi Jenő református lelkész kijelentette, hogy meg kell hallgatni a másik felet is, majd rámutatott arra, hogy Borsod megye, amely éppoly igaz-érig magyar, mint Csongrád, levette Zemplén átiratát a napirendről, mert azon a véleményen volt, hogy meg kell ismerni az ügyet minden oldalról. Bottlik József Miskolcon bemutatta Mórlecz nyilatkozatát, melyben az áll, hogy egy szó sem igaz abból, hogy ő a kifogásolt cikkben a cseh kultúrát a magyar kultúra fölé helyezte volna. Bottlik személye garancia arra, hogy meg kell hallgatni a másik felet is és ezért indítványozta Bészörmenyi Jenő, hogy vegyék le a napirendről az említett átiratot. Dr. Cicatritus Lajos újabb felszólalása után a közgyűlés Zemplén megye Mórlecz Zsigmondot megbélyegző átiratáról úgy határozott, hogy helyesnek tartja és pártolással terjeszti a szerdán megtartandó vármegyei törvényhatósági bizottság ülésére. A csongrádi közgyűlés különös állásfoglalásával kapcsolatban Mórlecz Zsigmond nyilatkozott a Magyarországi mai számában. Az önértékben és lojalitásban egyaránt nem nyilatkozott hangsúlyozza, hogy Mórlecz nem indított politikai harcot, hanem iradalmit. Erre neki jogot ad ötvennél több munkája, amelyet az utolsó huszonegy esztendőben írt. — Minél többet szólnak hozzá a dologhoz, — mondja többek közt Mórlecz Zsigmond — annál zavarosabb és átláthatatlanabb. Már Csongrád vármegye közgyűlésén olyanokat adnak a számba, hogy azért valóban ki kellene verni a magyar parnasszusról. *En lelkesíteni akartam a magyarságot, feltűzteni egy szebb és jobb munkára az ifjúságot. En bocsánatot kérek a nemzetől, boldogan és teljes szívvel, ha akaratlan némes érzéleteket bántottam meg. Ha fájdalmat, vagy sérelmet okoztam. Öszintén sajnálom és ugyanúgy fáj nekem, mint azoknak, akik e téves okokból származott fájdalmat érezték. En magyar szívvel és magyar tüzzel írtam és azt vártam, hogy úgy fogadják, amit mondtam, ahogy én azt éreztem. Elvárnom mindenkitől, aki személyes hiúság vagy politikai célok miatt támadott meg, nem hajlandó belátni, hogy távol áll tőlem minden nemtelen szándék, amivel gyanúsították, hogy ők is bocsánatot kérjenek tőlem.*

— Elítélték a baranyai pengő- és dinárhamisítót. Pécsi tudósítónk jelenti: Mult év februárjában Baranya megyében hamis öt-, kettő- és egypengőket, valamint hamis két- és egydinárokat találtak. A megindult nyomozás folytán a csendőrség kezére került Szilákovics Mátyás hercegcsántói napszámú, aki bevallotta, hogy Beszecsár Istvánnal, Badarics Jeromossal, Szabó József-nél, Lőw Ferencsel, Lőw Ferencnével, Huszti András-sal, Huszti Andrásnéval és Tarnai Györggyel szövetkezve hamisították a különböző pénzegységeket és hozták forgalomba. A csendőrség valamennyit letartóztatta és a pécsi törvényszék fogházába szállította. A hétfői tárgyaláson Szilákovics, Beszecsár és Lőw bevallották, hogy valóban hamisították pénzt, azonban azaz védekeztek, hogy nagy nyomoruk vitte rá őket a pénzhamisításra. A büntnyben délután 4 órakor hirdette ki a bíróság az ítéletet, amelyben Szilákovics Mátyást négyhónapi fogházra, Beszecsár Istvánt tizhónapi börtönrre, Badarics Jeromost egyévi börtönrre, Szabó József-nét öthónapi fogházra, Lőw Ferencet öthónapi, Lőw Ferencné négyhónapi fogházra, Huszti András nyolc hónapi börtönrre, Huszti Andrásné két hónapi és Tarnai Györgyöt háromhónapi fogházra ítélte. Az ítélet ellen a felek fellebbezést jelentettek be.

— Leleplezik Darányi Ignác szobrát. A magyar mezőgazdaság társadalmi intézményei karöltve azokkal a testületekkel és kultúrászervekkel, amelyek néhai Darányi Ignác volt földművelésügyi miniszter munkásságának áldásos hatását saját főrekvéseik előbbrevitelében közvetlenül is érezték, elhatározták, hogy az elhunyt gazdavezér emlékének szoborműben való megörökítésére országos mozzalmat indítanak. Kegyeletes tervek kivételére szűkebbkörű bizottságot küldöttek ki Magyar Kázmér gazdasági főtanácsos, mint a Magyar Gazdaszövetség igazgatójának vezetésével, akinek ügybuzgósa rövid idő alatt előteremtette a magyar gazdaságtársadalom áldozatkészségéből azokat az összegeket, amelyek a szobor költségeire szükségesek. Magyar Kázmér a napokban az akció eredményéről jelentést tett Mayer János földművelésügyi miniszternek, akinek utasítására a földművelésügyi minisztérium a magyar gazdaszövetséggel karöltve hozzáfogott a szobor leleplezési ünnepségének előkészítéséhez. A szobor Kistalud-Strobl Zsigmond szobrászművész kitűnően sikerült alkotása.

— Bigler Pál Viktor, budapesti dán követ meghalt. Bigler Pál Viktor, Dánia budapesti rendkívüli követe és meghatalmazott minisztere Bécsben elhunyt. Budapesten 1922 óta volt akkreditálva, tehát a legrégibbi külföldi követe közé tartozott. Képvette történt kinevezése előtt ügyvivő volt Stockholmban, majd Madridban. Mindkét helyen igen nagy népszerűségnek örvendett. A magyar kormány a dán kormánynak legmélyebb részvétét fejezte ki a követ elhunyt felett és temetésén képviselteti magát gróf Ambrózy Lajos rendkívüli követ és meghatalmazott miniszter által. A magyar kormány nevében gróf Ambrózy fog az elhunyt dán követ koporsójára koszorút helyezni.

— Lerroux spanyol külügyminiszter látogatása madridi követünkkel. Madridból jelentik: Lerroux, az új kormány külügyminisztere hétfőn látogatást tett Hevesy Pál magyar követnél.

— Haláles autógázolás. Hétfőn délután Újpest város autómobilja a Váci úton elütötte Héber József 16 éves kifutót, aki kórházba szállítása után meghalt. Az autó a Váci úton Újpest felé haladt, amikor a Sziget uca sarkánál összeütközött a kerékpáros kifutóval. Amint a szemtanúk elmondják, Héber József az autó hátsó részének futott és oly erővel ütközött a kocsinak, hogy az autómobil egyik ablaküvege és a sárhányója összetört. Az autómobil, amelynek rendszáma B. 45-310. Borz József 26 éves sofőr vezette, aki ellen megindult a vizsgálat annak megállapítására, hogy terheli-e felelősség a halálos balesetért. Héber József 16 éves kifutó egy asztalosmester szolgálatában állott, az Újpesti rakpart 7. számú házában lakott.

— Göbbels német fajvédő vezető Münchenben letartóztatott és Berlinbe szállították. Münchenből jelentik: A rendőrség hétfőn este egy müncheni szálló éttermében vésoraközben letartóztatta dr. Göbbels birodalmi képviselőt, akit azután rendőri kíséret mellett Berlinbe szállították, hogy ott előállítsák, miután a hatóság idézésének nem tett eleget.

— A nemzetközi szakszervezeti szövetség ülése Madridban. Madridból jelentik: A nemzetközi szakszervezeti szövetség vezértanácsa ma kezdte meg Madridban két-napos ülését. A tanácskozás alkalmából mintegy száz kiküldött érkezett Madridba a különböző államokból. Citrine, a nemzetközi szövetség elnöke a tanácskozást megnyitva, szerencsét kívánt a spanyol népnek a köztársasági kormányzat kivívásáért. Caballero spanyol munkügyi miniszter bejelentette, hogy az új spanyol kormány nagy gondot fordít a munkások és földművesek sorának megjavítására. Priolo pénzügyminiszter hangzott, hogy a diktatúra és a monarchia örök időkre megbukott Spanyolországban. Spanyolország — mondotta — hiú odaadással dolgozik a világéke érdekében. Az üdvözlések során Vandervelde, a szocialista munkások internacionáléjának elnöke a spanyol köztársaság megeremelését ünnepelte.

— Az Egységes Községi Polgári Párt az üzemek léopítéséért. A Községi Polgári Párt megkezdte szokásos hétfői értekezeteinek tartását. Kozma Jenő elnök beszámolt a hídként lefolyásáról, majd közölte, hogy a harmadik alpolgármesteri állás ügyében a közgyűlés fog dönteni a minősítés kérdésében. Éber Antal nagy beszédet mondott, megsürgette az üzemi bizottság kiküldését, amelynek az volna a feladata, hogy a főváros üzemeit léopítse. Részletesen foglalkozott az állami ruházati intézet, temetkezési vállalat, vízművek, műszerüzem és élelmiszerüzem szerinte antiszociális üzleteivel, ezek az üzemek hozzájárultak ahhoz, hogy a világgazdasági válság miatt nehéz helyzetbe került kereskedők és iparosok teljesen tönkremenjenek. Kozma Jenő hozzáfűzte, hogy mindent el fog követni, hogy a legközelebbi közgyűlés ezt az üzemi bizottságot ki is küldje.

— A Fészek-tim megvédte bridgébajnokságát. Szombaton és vasárnap folyt le a Lipótvárosi Kaszinó rendezésében Magyarország 1931. évi országos bridgébajnokságai. A versenyen 11 budapesti és 2 vidéki csapat vett részt. A kieséses rendszerű verseny első napján 9 csapat hullott el, a döntőre 4 csapat kvalifikálta magát. A végleges eredmény így alakult: 1. Fészek Club (Cohen, Keéry, Szántó, Ferencci, Klinger). 2. Királyi Magyar Autómobil Club (dr. Erdélyi, báró Kornfeld, dr. Szerviczky, Leitner). 3. Ferencvárosi Torna Club (Décsi, Kovács, Fleischmann, Darányi). 4. Lipótvárosi Polgári Kaszinó (dr. Hibb, dr. Molnár, Keleti, Klór). Az elődöntőben a KMAC a Polgári Kaszinót, a Fészek az FTC-t győzte le. A harmadik és negyedik hely a poenszámon dőlt el. A döntőben, hullámzó küzdelemben, kis fölényrel győzte le a Fészek a KMAC-t, 1800 ponttal.

— Megkezdődött a bukaresti mérnökök kémkedési pörének főtárgyalása. Bukarestből jelentik: Hétfőn délelőtt kezdődött meg a Malmaison-kaszárnyában a kommunista kémkedési ügy tárgyalása, amelynek 34 letartóztatásban levő vádlottja van. A vádlottak 90 százaléka magas képzettségű mérnök vagy ügyvéd; közülük Rosenfeld Mátyás, Papp László, Szántó Dezső ügyvéd, Aradi Viktor újságíró és Szűz László vasúti mérnök. A vádlottak között van még két tényleges katonatiszt. A délelőtti folyamán a formások elintézése után a hadbíró megállapította a tanúk jelenlétét, majd hozzáfogott a vádirat felolvasásához, mely szerint az összes letartóztatásban lévő vádlottakat kémkedéssel és hazaurullással vádolják. A tárgyalás körülbelül 2-3 hétig tart el, tekintettel a nagyszámú tanúra.

— Titokzatos éjjeli biciklikarombol — egy halottal. Pécsi tudósítónk jelenti: Szombaton este Szederkényi község határában titokzatos biciklikarombol történt, amelynek egy halálos áldozata is van. Késő éjjel két összetört kerékpár és a kerékpárok mellett két újult embert találtak az országútban. Beszállították őket a pécsi Szent László-kórházba, ahol az egyik, Sletesz István rövidesen meghalt. Póler Henriken semmi komolyabb külsérelmi nyom nincs, de előadása teljesen zavaros és értelmetlen. Mindössze annyit tud mondani, hogy hárman időgáltak a sajki kocsijában. Ittas állapotban biciklin mentek hazafelé Mária-köcsra. Hogy azután mi történt, azt nem tudja, mert csak a kórházban ébredt fel. A rendőrség véleménye szerint a két ittas biciklista egymásnak rohantak és így történhetett a szerencsétlenség. Most harmadik társukat keresik, hogy valahogyan fényt lehessen deríteni a titokzatos biciklikarombolra.

— Amíg ön alszik — a Darmol dolgozik.

— Új vizsgálatot rendeltek el a Karikó-pörher Győrből jelentik: Az iparkamarai bűnpör szombati tárgyalásán dr. Gál Jenő, Karikó védője a ügyben új vizsgálat elrendelését kérte. Az indítvány felett a törvényszék hétfő délután hirdette ki határozatát. A határozat szerint a bíróság elrendeli az új vizsgálatot a vádirat legtöbb pontjára nézve és ennek lefolytatására szakértőket rendel ki. A törvényszék az összes iratokat átteszi a vizsgálóbíróhoz és a vizsgálat befejeztéig a tárgyalást elnapolja.

— A Tudományos Akadémia kiadta a tanítói jutalmakat. A Magyar Tudományos Akadémia hétfőn délután Herceg Ferenc elnöklésével tartott ülést. Kiadta a tanítói jutalmakat. Jutalmat kaptak Skerlén Gyula és Ivsics Gyula igazgató-tanítók. A jutalom átadása után Nagy Miklós tartott emlékbeszédet Sayous Ederől, a Akadémia 33 évvel ezelőtt elhunyt kitűnő kultúrájáról majd Balogh Jenő főtitkár folyóúgyrekről tett jelentést.

— Ravasz püspök a magyarságot a mesebeli szegényekhez hasonlítja. Hódmezővásárhelyről jelentik: Ravasz László dunamelléki református püspök Hódmezővásárhelyen előadást tartott. Minden magyar ember a mesebeli szegényhez hasonlít. — mondotta a püspök — mert ha a magyarságnak a mindenható szeretet, miként a mesebeli szegénynek, meg akarna adni a kívánságait akkor a magyar nemzetnek Krisztust kellene kívánnia, mert aki ezt kívánja, az kívánja az enyémét, és szent művelődési eszmét, az emberi szellem legfelsőbb felszabadulását és kívánja a legtisztább erkölcsöket. Erre van Magyarországnak szüksége erre van minden magyar embernek szüksége, mert ez megeremelt minden ervebet. Vasárnap délelőtt prédikációt is mondott a püspök a hatalmas méretű új templomban. Az istentisztelet után az egyház vezetőség élén Losonczy Endre lelkész köszöntötte Ravasz László püspököt, aki válaszában hangsúlyozta, hogy a magyar kalvinizmus akkor fog feljutni a maga hivatásának tetőpontjára, amikor elérkezik el belső és külső tekintélyének teljes etikai szuverenitásához, ha egy nagy belső ébredés meggy keresztl.

— Halálozás. Elbogen Károlyné Kohner Aranka ne mes szívóságáról közismert és közszerepben álló úr hölgy e hónap 25-én elhunyt. Az elhunytat nagyszámú elkötelező rokonság és sok jóbarát gyászolja.

— Ivárh Rezső, a Szent Mór Kollégium gazdaság intézője Pécsen, ötvenhárom éves korában elhunyt.

## Felhősebb, kissé hűvösebb idő

A Dunántúlon és délen volt kevés eső

(A Pesti Napló meteorológiai tudósítójától.) Vasárnapi időjárás cikkünkben jelezte, hogy hétfőre borúsabb és esős idő várható. Hétfőn virradó éjjel hazánk délnyugati részében az eső fel is léptek, a csapadék mennyisége azonban nem haladta meg a 4 millimétert. A nap folyamán reggel 9 óra tájban Keszthely, 10 óra körül Szeged, délután 2 óra felé pedig már Sopron és Pécs vidékén is megeredt az eső, amelynek mennyisége 3 milliméterrel Keszthelyen látszik a legtekintélyesebbnek.

A hőmérsékleti viszonyok kedvezőek, amennyiben vasárnap a meleg a 20 fok fölé emelkedett és hétfőre virradó éjjel is csak 1-2 fokkal szállt a 10 fok alá. Hétfőn déltájban az ország nyugati felében némi hőcsökkenés vált érezhetővé, mert míg Budapesten, Pécsen, Szegeden és Debrecenben ismét 20 foknál is melegebb volt az idő, addig Keszthelyen csak 16, Szombathelyen csak 14 fokra emelkedett a hőmérséklet. Ez a kis hőszűlés még az esti órákban az ország nyugati részében még mindig érezhető volt, amennyiben Szombathelyen 11 fokot mértek, szemben a debreceni 11 fokos meleggel.

A középeurópai időjárás meglehetősen változatos; borús, esős és derült száraz vidékek sűrű váltogatják egymást. Az esti órákban Lengyelországban, Német- és Csehországban, valamint az Alpeseben többnyire esik az eső. A csapadék azonban nem jelentős. Ennek oka az, hogy a mult hét végén Irország felől benyomult a depresszió, amelynek közben az Alpeseken át kellett haladnia, meglehetősen gyengült. A légnyo mási különbségek így esekéllé váltak, úgyhogy a hűvösebb és melegebb légtömegek találkozása nem történik nagy hevességgel. A két levegő között levő hőmérsékleti különbség sem nagy. Éppen ezért, bár az idő továbbra is felhősnek és csapadékosra hajlónak ígérkezik, a hőmérséklet némi csökkenésével számolhatunk, az időjárásban azonban lényeges változás nem várható.

Dr. Massány Ernő  
m. kir. főmeteorológus.

A Meteorológiai Intézet jelenti április 27-én este 10 órakor:

Az óceáni légáramlás, amely Nyugat-Európában viharos jelleget öltött, Közép-Európába is eljutott és sűrű esőket (itt-ott zivartot) idézett elő.

Ezek az esők hazánkba is eljutottak a nap folyamán; így Keszthelyen 8 milliméter csapadékot mértek. A csapadékkal — különösen a Dunántúlon — lehűlés is járt együtt. Sopronban és Szombathelyen a maximum csak 14 fok volt, az Alföldön azonban 20-22 fokra emelkedett még a hőmérséklet.

Várható időjárás a következő huszonegy órára: Változékony, hűvösebb idő, megelénkülő nyugati szelekkel és esőkkel (keleten zivart-hajlam).